]

Wir fihren Wissen,

— 34

bewegten Rades die gleiche sein wie die des urspriing- |
lich bewegenden. Will man aber die Schnelligkeit der
Bewegung beim zweiten Rade steigern, so setzt man
an Stelle des gleichgrossen Treibrades ein grisseres.

Tretwerk mit abnehmbarem Kettenrad. |
rre mm Achsenbreite. System Dpel.

Dasselbe gilt von unserem Niederrad, an welchem die |
Bewegung des Kettenrades an der Tretkurbelachse auf

das des Hinterrades fibertragen wird, Wiiren beide |
Kettenriider an Grosse und Zahl der Zihne gleich, so
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Tretkurbelachse vergrissert, die Hohe der Uebersetzung
aber benannt nach der Hohe eines nicht oder auf
1 itbersetzten Rades von z. B. 56, 63", 66/, Durch-

messer. Soll das Rad auf 56" tbersetzt werden, so
wird das grosse Kettenrad doppeltsoviele Zihne

haben als das kleinere am Hinterrad, also im Ver-

Hinterradnabe mit dem kieinen Kettenrad und tlhaltigem
gtaubsicherem Lager. System Bremnabar.

B Oel, — b= Konus, ¢ = Kugellager, — d = Nabe, — &= Achse.
hiiltnis von 16:8, 18:g oder 2zo: 10, Die Berechnung,
welches Verhiltnis bei anderen Hohen erforderlich 15t,
wird durch Versuch gefunden durch eine Gleichung,
z. B. 28:63 = 8:x oder x=18, d. h. wenn ein Rad
von 28" so hoch iibersetzt werden soll wie ein Rad

von 63" ohne Uebersetzung, mit anderen Worten,
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Blockkette. System Bihler, «Sternkettes.

wiirde der Umdrehung der Tretkurbel mit zwei Tritten
eine einmalige Umdrehung des Hinterrades entsprechen.
Nun entspricht der Weg, welchen irgend ein Rad mit
einer Umdrehung zuriicklegt, etwas mehr als dem drei-
fachen (3,1413) seines Durchmessers; es wiirde also

Rollenkattan.

wenn es den gleichen Weg wie dieses, (63" X 3,1415

— 197,91 oder rund 198" zuriicklegen soll, so muss
das grosse Kettenrad 18, das kleine 8 Zihne haben;
bei mehr Zihnen auf dem einen oder anderen Rad
wiirde diese Uebersetzung nicht zu finden sein {hich-
stens bei 36:16, was ein Unding von Kettentriebrad

Schnitt und Innenansieht der gewellten Excelsior-Hohllelge.

| gibe), ebensowenig bei weniger, (g 4, ist unméglich,
das Niederrad mit zwei gleichen Kettenridern bei | weil ein getriebenes Rad wvon 4 Zihnen nicht vor-
ciner Radhihe des Hinterrades von 28 englischen | kommt). Wir sprachen bis jetzt immer von englischen

Zoll 28 X 3,1415 = 87,96 oder (da 1" = 25,4 mm|
1,83 Meter zuriicklegen. Um eine grossere Wegent-
wicklung zu erzielen, wird das Kettentriebrad auf der
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Zoll (1" = 25,4 mm), weil leider die Fabrikanten
noch aus der Zeit her, wo das englische Fabrikat iiber-
wog, die Bezeichnung beibehielten. Sehr verniinftig ist
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